
 
 

 

Jahresbericht Leistungswartin 2023 SRSC  Seite 1 von 2 
 

Schweiz. Riesenschnauzer-Club / SRSC 
Club Suisse du Schnauzer Géant / CSSG 
 
Sektion der Schweiz. Kynologischen Gesellschaft  
 

www.riesenschnauzer.ch 
 
   

Lenka Humbel 
Leistungswartin SRSC   
Gottfried-Kllerstrasse 1 

8598 Bottighofen 
0042 (0)73 444 35 61 

lenka.humbel@bluewin.ch  

 
 
Jahresbericht Leistungswartin 2023 
 
Anlässlich der SRSC GV vom 18. März 2023 in Gisikon wurde ich zur neuen Leistungswartin 
des SRSC gewählt und blicke nun auf mein erstes Amtsjahr zurück.  
 
Ich möchte mich bei den SRSC-Mitgliedern für das in mich gesetzte Vertrauen 
bedanken. Es ist mir nach wie vor eine große Ehre, dieses Amt auszuführen. Allerdings 
habe ich schnell gemerkt, dass mit diesem Amt viel Arbeit und Zeitaufwand verbunden 
ist. 
 
Leistungstrainings 
 
Im letzten Jahr konnten unsere Riesenschnauzer an fünf Leistungstrainings teilnehmen. 
Diese Trainings wurden von den Ortsgruppen organisiert und von mir im IGP und Aufbau 
sowie teilweise von Katherine Friedmann in BH-Fortgeschrittene geleitet. Alle Trainings 
waren sehr gut besucht. An dieser Stelle möchte ich mich herzlich bei den OGs und 
Katherine bedanken. Ein besonderer Dank gilt auch den Teilnehmern, die Berichte über 
die Trainings verfasst haben. 
 
Wettkämpfe 
 
Unsere Riesenschnauzer-Teams hatten im vergangenen Jahr gleich zwei Möglichkeiten, 
an großen Veranstaltungen teilzunehmen.  
 
Die 5R-Schweizermeisterschaft fand vom 22. September bis 24. September 2023 in 
Klingnau statt. Insgesamt 13 Teams des SRSC waren am Start. Hier sind die 
Schweizermeister-Teams: 
 

 IGP3: Beatrix Ballmer mit Invicta Gigas Enzi 
 BH3: Maria Yilmaz-Grille mit Kenia negra von der Talmühle 
 IBGH3: Jacqueline Cavadini mit Zina vom Goldbergsee 

 
Herzlichen Glückwunsch an alle! 
 
Die ISPU-WM 2023 fand vom 24. Oktober bis 29. Oktober 2023 in St. Veit/Glan, Österreich, 
statt. Der SRSC war mit fünf Teams in zwei Kategorien vertreten. In der 
Mannschaftswertung IGP3 konnten wir den fünften Platz erreichen. Hier sind die ISPU-
Weltmeister 2023: 
 

 IGP3: Markus Neuz mit Greif vom Hatzbachtal aus Deutschland 
 IGP-FH: Carola Klein mit Printe vom Alten Kramerhof ebenfalls aus Deutschland 

 
Ich möchte allen Riesenschnauzer-Teams für ihre Teilnahme an Prüfungen, egal ob 
national oder international, danken. Sie sind eine großartige Werbung für unsere Rasse! 
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Umfrage Leistungstrainings SRSC 
 
Im Dezember 2023 haben wir eine Online-Umfrage zu den Leistungstrainings 
durchgeführt und zahlreiche Bewertungen erhalten. Die Anzahl der Trainings wurde als 
ausreichend bewertet. 90% der Befragten waren mit dem Training zufrieden und konnten 
die Tipps auch erfolgreich umsetzen.  
 
Hier sind einige Verbesserungsvorschläge, die wir erhalten haben: 
 

 Nur IGP-Teams im Training zulassen 
 Mehr Zeit für die Fährte einplanen 
 Bei vielen TeilnehmerInnen das Traning in mehrere Gruppen aufteilen, um lange 

Wartezeiten zu vermeiden 
 Frühere Kommunikation über die Trainings 
 Mehr Beachtung für die BH-Hunde 
 Keine anderen Rassen im Training 

 
Trotz der vielen Verbesserungsvorschläge fiel die Umfrage insgesamt sehr positiv aus. Die 
TeilnehmerInnen haben sich bedankt und meinen Einsatz als freundlich, kompetent und 
menschlich beschrieben. Vielen Dank für die schönen Worte! Ein besonderer Dank geht 
auch an Sarah von Wartburg für den technischen Support und die Durchführung der 
Umfrage. 
 
Schlusswort 
 
Abschließend möchte ich mich bei allen Mitgliedern der Riesenschnauzer-Gemeinschaft 
für die Zusammenarbeit und Kameradschaft bedanken. 
 
Eure Leni 
 
Lenka Humbel 
Leistungswartin 
 
 
 


